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佛自然资通〔2019〕445号

佛山市自然资源局关于印发《佛山市工程建设出让用地管理细则（试行）》的通知
各区人民政府，市政府各部门、各分局：

《佛山市工程建设出让用地管理细则（试行）》已经市人民政府同意，现印发给你们，请认真贯彻执行。执行中遇到问题，请径向佛山市自然资源局反映。
                      佛山市自然资源局

                      2019年12月16日

佛山市工程建设出让用地管理细则（试行）

第一章 总则

（目的和依据）

为贯彻落实国务院、省政府关于深化“放管服”改革、优化营商环境的统一部署，配合工程建设项目审批制度改革，进一步完善构建便捷高效的审批体系，提高工程建设项目审批效率，规范和优化工程建设出让用地管理工作，根据《中华人民共和国土地管理法》《中华人民共和国城乡规划法》《广东省人民政府关于印发广东省全面开展工程建设项目审批制度改革实施方案的通知》（粤府〔2019〕49号）等相关规定的要求，结合我市实际，制定本细则。
（适用范围）

佛山市行政区域内工程建设出让用地管理适用本细则。

本细则所称工程建设出让用地，是指涉及国有建设用地出让的社会投资类工程建设项目用地，包括带建设工程设计方案出让用地和不带建设工程设计方案出让用地（不带建设工程设计方案出让用地下称一般性出让用地）两类。

（基本原则）

工程建设出让用地管理应当遵循协同办公、流程精简、高效便民的原则。

第二章 一般性出让用地管理

（“土地资源和技术控制指标清单”确定）

市、区土地储备机构在申请出让一般性出让用地前，应当完成土地的前期普查、规整和区域评估评价协同等工作，制定“土地资源和技术控制指标清单”，并提交至自然资源行政主管部门复核相关指标和要求。如有调整修改意见，自然资源行政主管部门应当一次性告知市、区土地储备机构。

市、区土地储备机构根据修改意见统筹各职能部门完成调整修改，形成稳定的“土地资源和技术控制指标清单”。
（用地出让申请）

市、区土地储备机构在申请项目用地出让时，应当将稳定的“土地资源和技术控制指标清单”提交至自然资源行政主管部门。

（土地出让方案制定及委托交易）

自然资源行政主管部门在编制土地使用权出让方案和土地使用权出让合同（下称出让合同）时，将“土地资源和技术控制指标清单”纳入出让合同附件，报国有建设用地使用权出让联席会议审批通过后，委托公共资源交易中心公开出让。

公共资源交易中心挂牌出让文件应当包含“土地资源和技术控制指标清单”，将用地建设条件和各类管控要求一次性集成告知竞买人。

（建设用地规划许可证领取）

土地使用权公开出让成交后，竞得人应当与出让人签订出让合同。竞得人在签订出让合同后，向自然资源行政主管部门领取建设用地规划许可证。
（后续行政审批和技术审查依据）

自然资源、生态环境、住房城乡建设、交通运输、人防、应急管理等相关职能部门应当将“土地资源和技术控制指标清单”作为后续工程建设许可、施工许可和竣工验收等环节的行政管理审批和技术审查主要依据。

第三章 带建设工程设计方案出让用地管理

（建设工程设计方案含义）

建设工程设计方案包括但不限于规划总平面图、建筑单体方案、海绵城市设计等内容。有关部门可结合地区和项目地块实际情况确定建设工程设计方案的具体内容。
（带建设工程设计方案出让管理规范）

带建设工程设计方案出让用地包括工业用途用地和非工业用途用地。工业用途的带建设工程设计方案出让用地管理按照本章有关规定执行。非工业用途的带建设工程设计方案出让用地可参照本章有关规定执行。
（“土地资源和技术控制指标清单”确定）

市、区土地储备机构在申请出让带建设工程设计方案出让用地前，应当按照第四条有关规定形成稳定的“土地资源和技术控制指标清单”。

（建设工程设计方案制定）

市、区土地储备机构或政府指定的项目发起部门，可通过政府购买服务，结合“土地资源和技术控制指标清单”的指标控制要求，采购项目建设工程设计方案及方案的技术审查等技术服务，形成初步的建设工程设计方案，相关经费由购买服务部门向同级财政申请落实。
（建设工程设计方案联审机制）

市、区土地储备机构或政府指定的项目发起部门，通过“多规合一”业务协同平台或发文形式选择相关部门参加建设工程设计方案的联审决策工作，统一征询发展改革、商务、自然资源（国土、规划）、交通运输、工业和信息化、生态环境、水利、住房城乡建设、人防、应急管理、卫生健康、国安等部门意见，按需征询教育、民政、机场管理、电力、燃气、文广旅体等部门意见。

各部门按各自职能对建设工程设计方案进行审核和反馈，如有调整修改意见应当一次性告知市、区土地储备机构或政府指定的项目发起部门，调整修改后形成稳定的建设工程设计方案。

（批前公示）

建设工程设计方案中涉及需要公示的如规划总平面图、建筑单体等事项，由相关职能部门按规定公示。

公示有异议的，各部门应当及时调整修改相关事项并反馈至市、区土地储备机构或政府指定的项目发起部门；公示无异议或异议不成立的，各部门应当及时将公示结果反馈至市、区土地储备机构或政府指定的项目发起部门。

（用地出让申请）

市、区土地储备机构或政府指定的项目发起部门在申请带建设工程设计方案出让用地出让时，应当将稳定的建设工程设计方案、相关公示结果材料以及稳定的“土地资源和技术控制指标清单”提交至自然资源行政主管部门。
（土地出让方案制定及委托交易）

自然资源行政主管部门在编制土地使用权出让方案和出让合同时，将建设工程设计方案和“土地资源和技术控制指标清单”一并纳入出让合同附件，报国有建设用地使用权出让联席会议审批通过后，委托公共资源交易中心公开出让。

公共资源交易中心挂牌出让文件应当包含建设工程设计方案和“土地资源和技术控制指标清单”，将用地建设条件和各类管控要求一次性集成告知竞买人。

（建设用地规划许可证领取）

土地使用权公开出让成交后，竞得人应当与出让人签订出让合同。竞得人在出让合同签订后，向自然资源行政主管部门领取建设用地规划许可证。
（建设工程规划许可证领取）

竞得人在付清土地出让价款后，向自然资源行政主管部门领取建设工程规划许可证。
（后续行政审批和技术审查依据）

带建设工程设计方案出让用地出让后，相关职能部门不再对该地块项目进行建设工程设计方案审查。自然资源、生态环境、住房城乡建设、交通运输、人防、应急管理等相关职能部门应当将“土地资源和技术控制指标清单”和经联审通过的建设工程设计方案，作为后续施工许可和竣工验收等环节的行政管理审批和技术审查主要依据。
第四章 附则
（各部门职责）

各相关职能部门应当积极配合审批改革工作，依照本细则及各自职能履行职责，按需制订有关配套文件和办事指引，加强部门协作，提高办事效率。

对不认真履行职责、工作明显滞后以及未按照相关规定和要求履行职责的部门，由市工程建设项目审批制度改革工作领导小组和市人民政府按照有关规定问责、约谈或通报批评。
（竞得人责任）

竞得人取得土地使用权后应当严格按照出让合同条款及其附件“土地资源和技术控制指标清单”、建设工程设计方案等要求进行开发建设，若违约应当承担相应的违约责任。
（与其他规定的衔接问题）

本细则未规定事项，按现行有效的相关规定和程序办理。

（解释单位）

本细则由佛山市自然资源局负责解释。
（有效期）

本细则自印发之日起实施，有效期1年。

佛山市自然资源局文件
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