


[bookmark: _Hlk74820277]《佛山市自然资源局 佛山市农业农村局关于加强设施农业用地管理工作的实施意见》
政策解读

[bookmark: _GoBack][bookmark: _Hlk74731598]2019年，自然资源部联合农业农村部下发了《关于设施农业用地管理有关问题的通知》（自然资规〔2019〕4号），明确设施农业用地管理有关政策举措，进一步加大对设施农业发展的支持力度。2020年，广东省自然资源厅联合农业农村厅出台了《关于加强和改进设施农业用地管理的通知》（粤自然资规字〔2020〕7号），要求各地级以上市自然资源部门可会同农业农村等相关部门制定具体实施细则。为贯彻落实国家和省文件要求，切实加强和改进设施农业用地管理，促进现代农业健康发展，助力我市乡村振兴战略实施，我局于2020年12月至2021年1月上旬，联合市农业农村局赴各区开展设施农业用地调研；2021年2月至3月期间，先后二次征求了市直相关部门、各区政府意见，2021年4月份在市政府和市自然资源局门户网站公开征求了公众意见，组织了专家论证会。经过多次修改完善，最终形成了《佛山市自然资源局 佛山市农业农村局关于加强设施农业用地管理工作的实施意见》（以下简称《意见》）。
现将文件出台及设施农业用地管理的有关情况解读如下：
一、《意见》出台背景
（一）适应现代农业发展用地需求。设施农业用地是现代农业的重要组成部分，促进设施农业发展是推进农业现代化的重要任务。近年来，随着农业现代化水平不断提升，佛山市农业新的生产经营方式不断涌现，规模经营水平和生态环境要求不断提高，用地出现新情况、新需求。如何破解设施农业发展用地难题，迫切需要改进和完善设施农业用地政策，来满足设施农业多样化的用地需求，充分调动各级政府、生产经营者和农民发展设施农业的积极性。
[bookmark: _Hlk74820118]（二）落实国家和广东省文件需要。随着广东省原国土资源厅与农业农村厅出台的2015年95号文和2016年50号文均因文件本身或依据文件有效期届满而失效，广东省自然资源厅和农业农村厅根据部有关文件要求，于去年研究出台了《关于加强和改进设施农业用地管理的通知》，提出各地市自然资源部门会同农业农村部门，可根据辖区内设施农业发展实际，进一步细化用地范围，明确用地规模，规范用地取得程序，妥善处理好历史遗留问题等内容，确保政策平稳过渡和管理有序推进。
（三）保障佛山设施农业用地需要。随着佛山市现代农业发展和原国土资源和城乡规划局2018年出台的355号文有效期届满失效，我市急需出台新的用地文件继续支撑设施农业发展。我局结合粤自然资规字〔2020〕7号文件精神，衔接中央和省政府出台的“非农化”政策要求，根据佛山市设施农业发展实际，以优先将符合条件的农业用地纳入设施农业用地管理、加强耕地和永久基本农田保护、减轻企业和个人负担为目标，以指导基层开展设施农业用地管理为己任，研究制定了《意见》。
二、《意见》主要内容
《意见》以“强管控，保红线”为宗旨，坚持以问题为导向，结合佛山市实际，从设施农业用地范围、规模、备案年限、申报及备案程序、退出及变更机制，以及严守农地农用和耕地保护红线等六个方面做出规定。
（一）明确设施农业用地范围
设施农业用地包括农业生产中直接用于作物种植和畜禽水产养殖的设施用地，分为生产设施用地以及与生产直接关联的辅助设施用地。《意见》明确了作物种植设施用地和畜禽水产养殖设施用地范围，以上范围之外的设施农业用地类型由区级农业农村部门会同自然资源部门结合实际确定，不包括屠宰和肉类加工等农村二三产业用地。
（二）明确设施农业用地规模
种植和养殖的生产设施用地规模根据农业生产需要合理确定，作物种植辅助设施用地规模最多不超过20亩，其中，规模化粮食作物种植面积在500亩以上的最多不超过30亩；畜禽水产养殖辅助设施用地规模最多不超过30亩(生猪和奶牛养殖辅助设施用地面积不受30亩限制)；看护房执行“大棚房”问题专项清理整治整改标准；管理用房用地规模不得超过《意见》第二条第一款规定的比例和面积限制。
确因实际生产需要，须在以上比例和面积基础上适当增加用地规模的，经区农业农村局核定并出具用地需求意见后，由区级自然资源部门确定用地规模。
（三）规范设施农业用地备案年限
设施农业用地备案年限一般应不超过5年，对于投资成本较高的现代农业项目用地备案年限原则上不超过10年，不得超出土地经营权流转合同流转期限。《意见》实施前完成备案的执行原用地备案年限依据，续期参照本《意见》执行。
（四）完善设施农业用地申报及备案程序
根据佛山市工作实际需要，《意见》完善并细化了“提出需求-组织踏勘-准备备案材料-签订协议-办理用地备案-信息上图入库-备案验收”的申报和备案操作程序，明确受理部门、职责、办理时限等内容，指导基层实际操作。并在需提供的材料方面，尽量减轻申请方申请成本，简化流程。
（五）完善项目退出及变更机制
已完成备案的设施农业用地项目，可由用地主体主动撤销或镇政府（街道办）依据规定强制撤销；已备案项目存在规模、类型、经营主体、用地协议到期续期及其他原设施用地协议约定因素发生变化的，可办理设施农业用地变更备案，程序及材料参照新增设施农业用地备案执行。
（六）严守农地农用和耕地保护红线
1.明确非农建设不得使用设施农业用地。坚持农地农用，设施农业用地使用一般耕地，不需要落实占补平衡，在协议到期后不改变农业用途且拟继续使用的农业设施可不拆除；破坏耕地耕作层的，符合耕作层剥离条件的，需开展耕地耕作层保护再利用工作；涉及违法用地的，须依法查处到位后方可按规定办理设施农业用地备案。
2.强调严格保护永久基本农田。设施农业用地应尽量避免破坏耕地耕作层，并采用工程技术措施保护耕地耕作层；可使用永久基本农田的设施农业用地类型，无法避免占用基本农田的并须按规定落实补划，坚决制止耕地“非农化”、防止耕地“非粮化”。
3.分类处置抓好土地恢复义务履行。结合佛山市实际情况，探索用地主体履行土地恢复义务监管新模式。提出对于破坏耕地耕作层，占用耕地或其他农用地的设施农业用地项目，以占用耕地面积多少为考量，分类确定落实土地恢复义务主体和形式，加强土地恢复义务的履行和落实。
4.明确设施农业用地执法监督责任。要求各区自然资源、农业农村等部门及镇人民政府（街道办）切实做好设施农业用地监督检查工作，并纳入日常监督检查范围。
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