[bookmark: _Toc501186274]《佛山市工程建设项目联合测绘实施细则》政策解读

根据《广东省行政机关规范性文件管理规定》和《广东省人民政府办公厅关于进一步加强行政机关规范性文件监督管理工作的意见》（粤府办[2014]32号）有关规定，对我局制定的部门规范性文件《佛山市工程建设项目联合测绘实施细则》，解读如下：
1、 制订背景
（一）中央、部、省、市的要求。为贯彻落实党中央、国务院关于优化营商环境的决策部署，《国务院办公厅关于全面开展工程建设项目审批制度改革的实施意见》（国办发〔2019〕11号）、《广东省人民政府关于印发广东省全面开展工程建设项目审批制度改革实施方案的通知》（粤府〔2019〕49号）、《佛山市人民政府办公室关于印发佛山市工程建设项目审批制度改革实施方案的通知》（佛府办函〔2019〕6号）等，均要求制定实施方案和系列管理办法，将工程建设项目竣工验收涉及的规划条件核实测量、人防测量和不动产测绘等实行一次委托、联合测绘、成果共享。
（二）规范业务管理的需要。联合测绘实施前，规划条件核实测量、人防工程测绘、不动产测量各项工作由不同测绘单位独立开展，面积计算标准不统一，提交成果格式标准不统一，各区内部的规划验收、人防验收、不动产登记业务管理部门不沟通，业务审批依据的基础数据不共享，各区之间业务部门也没有沟通渠道，业务审批技术依据不完善，亟需开展市级统筹。目前，省外的北京、上海、武汉、重庆等十余市，省内珠三角城市、韶关、阳江、茂名等半数以上的地级市均制定出台了本地区联合测绘相关规范性文件。
（三）保障政府公信力和社会公共利益的需要。我市测绘市场开放较早，在全市范围内开展测绘活动的资质单位超过200家，各测绘单位提交的成果质量参差不齐，全市范围内没有统一的管理细则。测绘成果质量直接影响到业务审批、产权办证等重大问题，通过制定联合测绘实施细则，规范测绘成果管理和质量，为业务审批提供详实准确的审批依据，保障政府出具的验收证明文件、不动产登记证明文件具有权威性，保障公众的合法权益。
2、 政策依据
（1） 《国务院办公厅关于全面开展工程建设项目审批制度改革的实施意见》（国办发〔2019〕11号）第（八）条。对于验收涉及的测绘工作，实行“一次委托、联合测、成果共享”。
（2） 《广东省人民政府关于印发广东省全面开展工程建设项目审批制度改革实施方案的通知》（粤府〔2019〕49号）。省自然资源厅牵头制定联合测绘制度，明确测量技术标准、测绘成果要求和操作流程。对竣工验收涉及的规划条件核实测量、人防测量和不动产测绘等实行一次委托、联合测绘、成果共享。
（3） 《佛山市人民政府办公室关于印发佛山市工程建设项目审批制度改革实施方案的通知》（佛府办函〔2019〕6号）。实行多测合一,将竣工验收事项涉及的规划条件核实验收测量、人防测量、不动产测绘等合并为一个综合性联合测绘事项，由国土规划部门会同住建管理、人防等部门和单位共同制定联合测绘实施方案，梳理制定全市统一的技术标准和测绘成果要求，明确操作流程并组织实施，委托具有国家相应测绘资质的测绘机构进行测绘，出具相应测量成果，成果共享，满足相关行政审批的要求。
（4） [bookmark: _GoBack]《广东省自然资源厅 广东省住房和城乡建设厅 广东省人民防空办公室 关于全面开展工程建设项目联合测绘的通知》（粤自然资函〔2019〕1982号），明确要求“建立一次委托机制”“整合明确技术要求”“培育联合测绘市场”“加快实现成果共享”“强化事中事后监管”等；《广东省自然资源厅 广东省住房和城乡建设厅 广东省人民防空办公室 关于印发广东省工程建设项目联合测绘规则的通知》（粤自然资函〔2020〕222号）对上述内容进行了一般化规定。
（5） 《佛山市测绘地理信息管理办法》（佛山市人民政府令第5号）第四条，市测绘地理信息主管部门负责全市测绘地理信息工作的统一监督管理。第二十八条，市、区测绘地理信息主管部门应当建立测绘成果质量监督检查制度，加强对测绘成果质量的监督管理。
3、 制定过程
2019年7月，我局组织编制了《佛山市工程建设项目联合测绘实施细则（草案）》，制定流程严格按照相关要求执行，在编制工作前整理分析国家、省的政策要求、全国其他先进城市的管理方法，并组织开展市内、外调研。在编制过程中编制小组与相关科室展开多轮研讨，公开征求了市直相关部门、各自然资源分局、社会公众的意见和建议并进行了修改完善。
2021年7月16日，我局发函市直有关部门征求意见，同步通过佛山市测绘监管与服务网向社会公众征求意见，根据相关意见进行了修订。
2021年10月29日，《实施细则》通过了我局法规科室的合法性审查。
2021年10月29日，我局政策法规科对细则草案进行了审查并出具了合法性审查意见，同意经局领导集体讨论后，作为部门规范性文件提交市司法局审查。
2021年11月2日，分别通过市政府网站和我局官方网站公开征求意见，时间为7个工作日。期间，未收到社会公众反馈意见。
2022年2月15日，通过了市司法局审核。
4、 主要内容
《实施细则》共二十一条，以问题为导向，加强我市联合测绘管理的统筹力度。主要内容：
[bookmark: _Toc501186291]（一）明确我市联合测绘技术体系包括实施细则、质量管理、信用管理、技术标准管理、系统平台，落实各部门职责分工，建立以“统一技术标准、统一质量监管体系、统一诚信奖惩机制、统一监管服务平台”为基础的“三位一体（自然资源部门、测绘单位、行业协会三者协调配合，测绘市场为主体）”联合测绘管理新模式。
[bookmark: _Toc501186292]（二）明确联合测绘项目的委托、登记及承接要求。联合测绘项目应在工程建设项目的各项工程内容施工完成后，由建设单位按照联合测绘项目规模、技术要求等条件，依法合理设定测绘单位的测绘资质等级、业务范围和技术能力等要求，采取随机抽取、竞价、询价、直接选取等方式自主选择、一次性委托一家符合资格条件的测绘单位提供联合测绘服务。测绘单位应在合同签订后3个工作日内在佛山市测绘监管与服务网上进行项目登记，填写项目信息并上传项目合同。
（三）明确联合测绘成果质量检查、审核入库及共享应用的流程与要求。测绘成果质量检验时，测绘质检、规划和不动产业务指标的技术性检验一起联动，把所有问题一次性告知，让建设单位一次性整改、测绘单位同步一次性修改测绘成果。
联合测绘成果通过市级终验与质量评定后，加盖测绘成果质量检验专用章后入库并发放入库凭证，佛山市联合测绘动态更新管理系统根据工程建设项目统一代码将入库的成果推送至工程建设项目审批系统、不动产登记管理系统。自然资源（规划条件核实、不动产权籍审查）、人防等部门依据系统推送来的联合测绘成果开展业务审批、竣工验收等工作。
（四）明确市级自然资源部门监督检查的职能。建立联合测绘质量监督管理体系，加强测绘地理信息成果质量检验机构建设，组织开展测绘地理信息活动“双随机一公开”检查、联合测绘专项检查。检查对象包括测绘单位、质检机构和协（学）会等行业组织。检查内容包括测绘单位承揽业务范围、技术人员、测绘成果质量等情况，包括质检单位执行质量管理办法的规范性、协（学）会信用管理的规范性。
（五）明确联合测绘市场的信用管理。联合测绘行业实行信用管理和联合奖惩制度。自然资源主管部门及其授权机构按照信用管理办法的规定，对测绘单位及其从业技术人员实施联合测绘活动和行为进行信用信息征集、动态评价和管理，促进了测绘市场健康发展。
5、 实施日期
《实施细则》从2022年4月1日起施行。
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