加强资源宏观管理促进矿业科学发展

      ——就《矿产资源规划编制实施办法》访国土资源部政策法规司司长王守智 

 2012-10-24  

　　

    近日，《矿产资源规划编制实施办法》由国土资源部发布，并于12月1日起施行。就《办法》确立的矿产资源规划体系、规划编制与实施管理措施等问题，本报记者采访了国土资源部政策法规司司长王守智。

　　提高矿产资源规划的法律地位 

　　自1998年以来，我国编制实施了两轮矿产资源规划，规划在超前谋划发展举措、统筹协调工作布局、规范矿产开发管理及引导财政加大投入等方面，发挥了重要作用，但也存在一些不足。

　　王守智表示，现行《矿产资源法》对矿产资源勘查开发统一规划的规定过于原则，导致规划的法律地位不够明确，体系不尽完善，编制实施规定不够具体，监督检查力度不够。这些问题在一定程度上影响了规划的实施力度和效果。

　　《办法》的出台，主要从四方面考虑：提高矿产资源规划的法律地位，加强矿产资源勘查开发的统一规划和集中统一管理；着力加强矿产资源勘查开发的宏观管理，在充分发挥市场配置资源基础性作用的同时，进一步强化总量调控、布局优化与结构调整的管理；增强统筹协调能力，统筹部署公益性、商业性和地勘基金工作布局，落实地质找矿新机制，推进整装勘查，实现找矿突破；统筹资源开发与环境保护，积极推动落实调结构、转方式、惠民生和生态文明建设的有关要求，大力发展绿色矿业。

　　在《办法》中，矿产资源规划的地位和作用得以进一步明确，“矿产资源规划是落实国家矿产资源战略、加强和改善矿产资源宏观管理的重要手段，是依法审批和监督管理地质勘查、矿产资源开发利用和保护的重要依据。涉及矿产资源开发活动的相关行业规划，应当与矿产资源规划做好衔接”。

　　明确矿产资源“两类四级”规划体系 

　　《办法》进一步明确了“两类四级”规划体系，即总体规划、专项规划两类，国家、省、设区市、县四级，强调“下级规划应当服从上级规划”。

　　矿产资源总体规划的主要内容应包括背景与形势分析、矿产资源供需变化预测、规划主要目标与指标、地质勘查总体安排、开发利用方向和总量调控、规划分区和结构调整、矿产资源节约与综合利用、矿山地质环境保护与治理恢复、矿区土地复垦、重大工程、政策措施等。专项规划的内容根据需要确定。

　　那么，矿产资源规划编制需要遵循什么原则呢？

　　“要遵循四大原则。”王守智表示，“一是贯彻节约资源和保护环境的基本国策，正确处理保障发展和保护资源的关系；二是符合法律法规和国家产业政策的规定；三是符合经济社会发展实际情况和矿产资源禀赋条件，切实可行；四是体现系统规划、合理布局、优化配置、整装勘查、集约开发、综合利用和发展绿色矿业的要求。

　　国土资源主管部门负有四方面责任 

　　规划的编制与实施，主要由国土资源主管部门负责。

　　王守智指出，国土资源主管部门主要负有四方面责任：一是领导责任，将规划实施作为业绩考核的重要依据；二是保障经费投入责任，各级国土资源主管部门应当将规划管理和监督经费纳入年度预算；三是规划编制责任，国土资源部负责组织编制国家级矿产资源总体和专项规划，地方各级国土资源主管部门负责编制本行政区的矿产资源规划。应当编制而未编制的，上级部门应当责令其限期编制；四是组织实施责任，规划一经批准必须严格执行，各级国土资源主管部门应当按要求从建立规划年度实施制度、监督检查、矿业权规划审查、规划评估和调整等四个方面加强制度建设，促进规划实施。未按规定修编调整规划、违法规划颁发勘查许可证和采矿许可证的应当及时纠正，并追究有关人员责任。

　　为了保证规划目标落到实处，《办法》明确了领导责任制、规划年度实施制度、严格矿业权规划审查制度、项目审查制度、规划的评估修改和调整制度等五项制度。王守智强调，《办法》对规划的调整进行了严格管理，只有当实施条件发生重大变化时，可以对规划进行调整，比如地质勘查有重大发现的，市场条件、技术条件发生重大变化的，新立矿产资源勘查、开发重大专项和工程的，以及部和省级国土资源主管部门规定的其他情形等。

　　按照他的解释，调整规划，应当经原批准机关同意，并提交规划调整理由、调整内容、相关图件等相关论证材料；规划调整涉及其他部门的，应当征求其他部门意见。上级规划调整后，下级规划应当及时做相应调整，总体规划调整后，专项规划应当及时作出相应调整。

　　矿产资源的勘查、开发利用和保护涉及方方面面利益，《办法》就维护人民群众和矿业权人的合法权益，也作出了明确规定。

　　王守智表示，在选择规划编制单位时，要依法采用招标等方式择优选取，并加强对规划编制单位的指导和监督管理；对重大问题，应当向社会公众征询意见和举行听证；规划批准后，应当及时公布，各级国土资源主管部门要为矿业权人就规划相关问题的查询提供便利条件。同时，因违反规划给当事人合法权益造成损害的，当事人有权依法申请赔偿。

