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佛山市国土资源和城乡规划局关于市人大第十五届人民代表大会第三次会议代表建议第20180031号答复的函

王殿武,屈婷娟,石晓明代表：

您们提出的《关于加速提升佛山城市交通微循环的议案》（第20180031号）的建议收悉。经综合市发改局、市交通局、市公安局交警支队和市住建局等部门意见，并认真核实研究，现答复如下：

一、大力发展“窄马路、密路网”弹性交通，打通城市道路微循环对缓解我市交通拥堵、提升城市道路功能具有重要意义。

《中共中央国务院关于进一步加强城市规划建设管理工作的若干意见（中发〔2016〕6号）》（以下简称“意见”）提出“树立‘窄马路、密路网’的城市道路布局理念，建设快速路、主次干路和支路级配合理的道路网系统”的要求。同时“意见”还提出“到2020年，城市建成区平均路网密度提高到8公里/平方公里”的目标。目前，我市中心城区路网密度仅为4.63公里/平方公里，其中尤其是支路网密度偏低，与国务院制定的目标尚有较大差距，不利于城市道路微循环。代表提出加快提升佛山城市交通微循环的建议，对缓解我市交通拥堵、提升城市道路功能，促进我市“公交都市”建设，建设宜居宜业宜创新的高品质现代化国际化大城市具有十分重要的意义。

二、开展有关专题研究，统筹土地功能规划与交通路网建设。

由我局组织编制的《佛山市交通发展白皮书》（以下简称“白皮书”）和《佛山市综合交通规划修编》（以下简称“交通规划”）分别于2013年和2017年印发执行。其中“白皮书”提出了构建“畅达、绿色、公平、健康”的交通体系。在老城区打造绿色交通主导区，改善交通环境和品质，整理和整治老城区支路、街巷，加强微循环交通组织，为步行、自行车交通创造安全、连续、舒适的空间与环境。

“交通规划”提出了优化构建一体化路网策略，以适应“强中心、多组团”城市发展战略，支撑“1+2+5”城市空间结构。包括完善各层次道路网络，形成功能清晰、等级合理的道路网络。同时提出了构筑以人为本的慢行交通空间，引导绿色出行的策略，包括完善立体过街设施布局，优化自行车配建标准等措施。

目前我局正在组织编制《佛山市街道设计导则》，一方面通过导则指引压缩道路宽度，另一方面通过加密路网增加更多临街面以促进商业发展，提升用地的价值。在满足交通、景观与活动功能需求的前提下，尽量缩窄道路红线宽度，集约节约用地。导则制定不同等级道路红线宽度的范围，根据道路功能和区位，鼓励选用较低的用地标准。对于无法改变红线宽度的现状主干道，可考虑通过合理控制交叉口路缘石半径，来压缩机动车道宽度，提升慢行空间，缩短行人过街距离。

另外，由市交通局牵头编制的《佛山市中心城区道路网规划》于2017年12月印发实施，规划对指导中心城区路网布局体系和道路基础设施建设，推动中心城区道路网络优化，提高路网密度和城市微循环能力，缓解交通拥堵具有较强的规划引领作用。

三、打通“断头路”，治理中心城区交通拥堵，改善出行环境。

由市交通局牵头制定的《佛山市“断头路”连通五年行动计划》和《佛山市中心城区交通拥堵综合治理三年行动计划》于2017年4月印发实施。其中“断头路”连通五年行动计划特别要求在推进“断头路”连通的同时，各组团要做好支路网的加密工作。中心城区交通拥堵综合治理三年行动计划提出“完善微循环支路网，力争2020年实现支路网密度不低于4.0公里/平方公里”的目标和推进微循环路网建设、分片区研究完善支路循环系统、推动重点片区组织优化，通过次支路单向微循环组织，提高路网整体运行效率等行动方案。两项行动计划在建设层面分解任务、加强考核，不断完善我市路网结构，缓解交通拥堵，改善出行环境。根据行动计划加快推进各个项目立项和报批工作。

四、依法依规拆除影响交通的小区围墙，加大小区间路网疏通及建设。

对于已建成的既有住宅小区，根据《中华人民共和国物权法》的相关规定，小区围墙及小区内道路、绿地等的所有权属于小区全体业主。根据《中华人民共和国物权法》第七十六条、《广东省物业管理条例》第二十二条的规定：改建或者重建建筑物及其附属设施的，应当经专有部分占建筑物总面积三分之二以上的业主且占总人数三分之二以上的业主同意。在优化路网交通规划设计的时，若需拆除小区围墙，将小区内的道路或绿地变为市政道路，政府部门及道路建设单位应严格遵守上述相关的法律法规，并严格按法定程序推进相关工作。

五、采用新型技术方法，优化交通组织管理，提升道路交通功能。

目前，我市已在中心城区实施了路口可变车道、路口待转弯车道、对角斑马线等新型交通组织。2018年，市交警部门将进一步运用数据分析引导交通出行，并将探索运用潮汐车道、“智慧路口”、绿波网、位移左转等交通组织方式，提升路网通行效率。

六、下一步工作计划

（一）在规划引领方面，一方面继续推进相关规划编制和研究工作，尽快出台《佛山市街道设计导则》，制定明确的道路建设标准，包括路网密度、道路红线宽度、断面形式等，指导我市道路建设工作。另一方面严格把握控规审查，落实控规路网密度等各项指标。

（二）在建设实施方面，一是按照“断头路”连通计划、中心城区路网规划和中心城区治堵三年行动计划，加强统筹协调，打通断头路，加快交通基础设施建设。二是结合我市公交都市创建，实施推进社区与街道复兴计划，构建强调步行和自行车出行的优先性和安全性的、以慢行优先为特征、以商住区与公交服务站点的连廊无缝衔接的街道复兴示范区。三是积极开展示范镇建设工作，通过示范镇引领，将经验推广至全市道路基础设施建设工作中来。

（三）在交通管理方面，继续推进交通安全设施建设，改善静态交通环境。一方面依托我市道路交通“路长制”，压实道路建设和养护责任，加大交通设施日常巡检工作力度，对老旧交通设施和标志标线进行定期翻新、施划。另一方面推动交通管理智能化，加速高明智能交通系统建设，启动禅城第三期、南海第三期智能交通系统建设，同时加快停车智能化管理系统建设，接入全市停车场数据。

专此答复，诚挚感谢您们对我市道路交通建设和管理工作的关心支持。

                     佛山市国土资源和城乡规划局  
                           2018年4月4日        

  公开方式：主动公开

  联系人：屈龙  联系电话：8338 3081

  抄送：市府办公室，市人大选联委，市发改局，市交通局，市公安局

        交警支队，市住建局。 
佛山市国土资源和城乡规划局





































































































































































































佛山市国土资源和城乡规划局办公室































































































2018年4月8日印发
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