佛山市闲置土地专项整治工作方案

 为深入贯彻全省土地管理工作会议精神，切实落实市委、市政府关于做好中央和省委巡视反馈意见的整改工作要求，加强我市土地管理，有效处置和充分利用闲置土地，促进节约集约用地，根据《闲置土地处置办法》（国土资源部令第53号）和《广东省国土资源厅关于印发<广东省2018年批而未供和闲置土地“去库存”专项行动工作方案>的通知》（粤国土资利用发〔2018〕41号）等文件规定和我市工作实际，制定本工作方案。

一、工作目标

（一）全面摸清闲置土地现状。充分掌握我市辖区内闲置土地现状及形成原因，建立闲置土地调查台账，为拟定闲置土地处置工作方案奠定基础。

（二）促进闲置土地有效利用。在充分掌握辖区内闲置土地现状的基础上，要逐宗拟定工作方案和处置意见，确保2018年11月30日前完成土地市场动态监测系统显示的330.1公顷的闲置土地处置工作，且各区不得存在疑似闲置三个月以上的疑似闲置土地。
（三）建立健全处置工作机制。全面建立闲置土地处置工作机制，落实好闲置土地预防、监管和处置，确保已有闲置土地得到有效处置，新增闲置土地闲置明显减少。

二、基本原则

（一）坚持依法依规。正确处理政府、政府有关部门及土地使用权人等不同方面原因造成的土地闲置情况，依法依规统筹兼顾，确保闲置土地处置工作有序推进。

（二）坚持促进利用。开展闲置土地调查和处置，重在促进闲置土地的再次有效利用，加快土地资源合理利用。

（三）坚持信息公开。切实转变政府工作作风，提高政府工作透明度，通过信息公开机制，引导社会公众关注资源浪费，提高节约集约用地意识，营造闲置土地处置工作良好环境。

三、整治工作内容

（一）开展辖区内闲置土地现状调查。各区须拟定辖区内闲置土地现状调查工作方案，建立闲置土地调查台账，全面开展闲置土地调查，对辖区发生的闲置土地行为，以及尚未录入土地动态监测监管系统的闲置土地行为的用地审批、土地登记、抵押、查封、动工开发延迟原因及现状等情况进行认真核查，并逐宗录入土地市场动态监测监管系统，尤其是针对2007年以后发生尚未录入系统的闲置土地行为，应加强查漏补缺工作，认真核实相关内容，补充填入系统。

（二）规范做好闲置土地认定。对涉嫌构成闲置土地的，各区应规范做好调查及认定程序，详细填写规范文书并留档保存。对于设有抵押权或被采取查封等保全措施的，在进行闲置土地调查认定和拟定处置意见时，应书面通知相关抵押权人或相关利益方，其中对于被采取查封等保全措施的闲置土地处置，应在保全措施结束后进行。

（三）逐宗拟定闲置土地处置意见。根据《闲置土地处置办法》结合闲置土地调查结果，逐宗拟定闲置土地处置意见，该无偿收回的要依法坚决无偿收回土地使用权、该收取闲置费的全额征收，铁腕整治，形成震慑。积极推进闲置土地使用权人退出、闲置土地置换等机制，促进闲置土地有效利用。

（四）建立健全闲置土地处置工作机制。全面建立并不断完善闲置土地处置工作机制，形成政府推动、部门联动、用地者主动的工作局面，加大闲置土地处置力度，推进闲置土地盘活利用。建立土地利用动态巡查制度，切实落实净地出让要求，加强用地批后跟踪监管，防止产生新的闲置土地行为。建立土地利用诚信档案，将造成土地闲置的国有建设用地使用权人纳入档案，在闲置土地处置完毕前暂停其参与市内土地市场交易。

（五）建立闲置土地信息备案制度。各区应及时将闲置土地信息逐宗进行备案，并根据处置情况及时更新。各区应在每个季度汇总一次闲置土地处置情况，上报市国土资源和城乡规划局并面向社会公开。

四、时间安排

（一）制定方案阶段（2018年8月初）。各区对照《佛山市供地属疑似闲置和闲置未处置地块情汇总表》，结合辖区实际制定细化闲置土地整治工作方案。

（二）调查清理阶段（2018年8上旬-2018年8月中旬）。各区结合细化方案，按照《佛山市供地属疑似闲置和闲置未处置地块情明细表》，逐宗开展闲置土地调查，摸清用地现状。

（三）闲置处置阶段（2018年8月下旬-2018年9月下旬）。各区根据《闲置土地处置办法》结合闲置土地调查结果，逐宗拟定闲置土地处置意见，报政府批准，并将处置方案落实到位。分别填写佛山市（区）闲置土地调查处置情况统计表（疑似闲置核实）、佛山市（区）闲置土地调查处置情况统计表（闲置处置），连同闲置土地专项整治报告于2018年10月10日前报市国土规划局。
（四）督导检查阶段（2018年10月上旬-2018年10月中旬）。市国土规划局视各区专项整治进展情况，将于10月份组织人员赴各区进行督导，听取各区专项整治情况汇总、抽查核实佛山市（区）闲置土地调查处置情况统计表（疑似闲置核实）、佛山市（区）闲置土地调查处置情况统计表（闲置处置）中闲置土地处置情况，提出整改意见。
（五）落实整改和总结报告阶段（2018年11月下旬）。各区根据市国土规划局实地督导的反馈意见和整改意见，认真开展整改，形成闲置土地整改工作报告（包括两个附表），于11月30日前报市国土规划局。
五、保障措施

（一）加强组织领导。各区局应成立闲置土地调查工作小组，负责统筹开展闲置土地调查清理工作。

（二）加强信息公开。各区应及时通过当地政府和国土资源主管部门门户网站、广东省土地市场网等媒介，定期公布土地供应、使用、合同履行情况及闲置土地处置进度，引导公众参与，接受社会监督。

（三）加强宣传引导。采取多种形式大力宣传闲置土地处置工作的重要意义，强化各级政府节约集约用地的责任感和紧迫感，为闲置土地处置工作营造良好的工作氛围。

（四）加强检查督导。市国土资源和城乡规划局将对各区落实情况不定期进行监察督导，确保责任落实、工作到位。进一步强化国土资源信息化建设，优化完善土地市场动态监测监管系统中闲置土地模块功能，利用科技手段强化对闲置土地的预防和监管。                  
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