佛山市自然资源局关于《佛山市工程建设出让用地管理细则（试行）》政策解读

一、制定背景与目的
根据《国务院办公厅关于全面开展工程建设项目审批制度改革的实施意见》（国办发〔2019〕11号）、《广东省人民政府关于印发广东省全面开展工程建设项目审批制度改革实施方案的通知》（粤府〔2019〕49号）等文件要求，为贯彻落实国务院、省政府关于深化“放管服”改革、优化营商环境的统一部署，配合工程建设项目审批制度改革，我局制定了《佛山市工程建设出让用地管理细则（试行）》，进一步完善构建便捷高效的审批体系和优化出让管理工作，提高工程建设项目审批效率。
制定依据

《中华人民共和国土地管理法》；
《中华人民共和国城乡规划法》；
《国务院办公厅关于全面开展工程建设项目审批制度改革的实施意见》（国办发〔2019〕11号）；
《广东省人民政府关于印发广东省全面开展工程建设项目审批制度改革实施方案的通知》（粤府〔2019〕49号）；
《佛山市人民政府办公室关于印发佛山市工程建设项目审批制度改革实施方案的通知》（佛府办函〔2019〕6号）；
《佛山市社会投资类工程建设项目审批制度改革实施细则》（佛政务〔2019〕11号）；
《佛山市工程建设项目“多规合一”业务协同工作管理文件》（佛自然资通〔2019〕140号）。
主要内容

《佛山市工程建设出让用地管理细则（试行）》（下称《细则》）共分四章，分为“总则”、“一般性出让用地管理”、“带建设工程设计方案出让用地管理”和“附则”。
第一章“总则”明确了文件起草的目的和依据、适用范围、基本原则。
第二章“一般性出让用地管理”明确了一般性出让用地在申请出让前的准备工作、出让工作流程、出让后建设用地规划许可证的领取条件、后续行政审批和技术审查依据等内容。
第三章“带建设工程设计方案出让用地管理”明确了建设工程设计方案的含义、带建设工程设计方案出让用地在申请出让前的准备工作，构建了建设工程设计方案的制定和联审机制，理顺了出让工作流程，明确了出让后建设用地规划许可证和建设工程规划许可证的领取条件、开发建设标准、后续行政审批和技术审查依据等内容。
第四章“附则”对各部门职责、竞得人责任等进行补充说明，并确定解释单位和文件有效期。

四、解决的重大问题

（一）改革一般性出让用地的出让管理工作。

逐步推进带“土地资源和技术控制指标清单”用地出让工作。《细则》明确了带“土地资源和技术控制指标清单”出让用地出让前的准备工作和出让工作流程。申请主体在申请出让时需将稳定的“土地资源和技术控制指标清单”（以下简称“清单”）提交自然资源行政主管部门；“清单”纳入土地出让条件并在挂牌出让文件中公布，土地使用权公开出让成交后，合同签订时作为出让合同附件一并交付竞得人（第二章），各相关职能部门将“清单”作为依法进行后续工程建设许可、施工许可和竣工验收等环节的行政管理审批和技术审查的主要依据（第八条）。

（二）创新带建设工程设计方案用地出让机制。

《细则》构建了带建设工程设计方案用地出让的工作流程、“建设工程设计方案”编制、联审等机制（第十三条）。联审通过的“建设工程设计方案”与“清单”一并纳入土地出让条件并在挂牌出让文件中公布，土地使用权公开出让成交后，合同签订时作为出让合同附件一并交付竞得人（第三章），相关职能部门不再对该地块项目进行建设工程设计方案审查。

（三）简化《建设用地规划许可证》、《建设工程规划许可证》的领取工作。

《细则》明确了竞得人在签订出让合同后，即可向自然资源行政主管部门领取《建设用地规划许可证》（第七条）；带建设工程设计方案出让用地，竞得人在付清土地出让价款后，即可向自然资源行政主管部门领取《建设工程规划许可证》（第十八条）。

（四）明确“清单”和“建设工程设计方案”作为项目后续行政审批和技术审查的主要依据。

《细则》明确对于一般性出让用地，各相关职能部门机构应当将“清单”作为主要依据，依法进行后续工程建设许可、施工许可和竣工验收等环节的行政管理审批和技术审查（第八条）。对于带建设工程设计方案出让用地，各相关职能部门机构应当将“土地资源和技术控制指标清单”和经联审通过的建设工程设计方案作为主要依据，依法进行后续施工许可和竣工验收环节的行政管理审批和技术审查（第二十条）。

佛山市自然资源局  
  2019年12月13日


